



# Народное слово

2021 — Год поддержки молодежи и укрепления здоровья населения

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

4 марта 2021 года, № 46 (7795)

Четверг

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



## Нехватки ресурсов для ипотечных кредитов не будет

Под председательством Президента Шавката Мирзиёева 3 марта состоялось видеоселекторное совещание, посвященное мерам по развитию жилищного строительства и ипотечного рынка.

По мере роста численности населения растет и потребность в жилье. Президент Шавкат Мирзиёев с самого начала своей деятельности уделяет особое внимание этому актуальному вопросу и инициирует меры по обеспечению населения жильем. Постановлениями Президента от 21 октября и 22 ноября 2016 года были приняты программы строительства доступного жилья в сельской местности и городах. За последние четыре года в рамках программ возведено 140 тысяч единиц жилья. Это в 4–5 раз превышает среднегодовые значения жилищного строительства за предыдущий период.

Однако еще многие семьи нуждаются в жилье. От граждан поступает множество обращений по данному вопросу. Сама жизнь требует наращивания темпов возведения жилья, повышения качества проектирования и строительства, подготовки квалифицированных специалистов.

На видеоселекторном совещании обсуждены стоящие в сфере задачи.

Президент подчеркнул необходимость обеспечения жильем всех слоев населения и расширения возможностей выбора.

С этой целью в текущем году планируется обеспечить жильем 54 тысячи семей. В частности, по государственной ипотечной программе будет построено 45 тысяч домов.

В том числе инжиниринговыми компаниями «Кшилок курилиш инвест» и «Узшахар курилиш инвест» будут сданы в эксплуатацию 12 тысяч домов, за счет ресурсов, выделяемых Министерством финансов коммерческим банкам, будет возведено жилье на 26,5 тысячи квартир, дома на 8 тысяч квартир будут построены частными

предпринимателями. До 500 семей в Республике Каракалпакстан и всех областях — в общей сложности 6,5 тысячи семей получат кредиты на строительство индивидуального жилья. Кроме того, тысяче семей, особенно женщинам, оказавшимся в трудной жизненной ситуации и оставшимся без крова, будет предоставлено социальное жилье на условиях аренды.

В разрезе регионов строительства жилья запланировано в следующем объеме: в Каракалпакстане — 2 290, в Андижанской области — 4 665, в Бухарской области — 3 220, в Джизакской области — 1 670, в Кашкардарье — 3 710, в Навоийской области — 1 836, в Наманганской области — 4 025, в Самаркандской области — 4 479, в Сурхандарье — 3 989, в Сырдарье — 1 414, в Ташкентской области — 4 046, в Ферганской области — 4 530, в Хорезме — 3 016, в городе Ташкенте — 7 556 единиц.

— До этого дня мы еще не осуществляли строительную программу такого объема. Поэтому каждый хоким должен вплотную заняться жилищным вопросом и располагать точными расчетами. Самый большой вопрос — это справедливое формирование цен на жилье. Наш народ недоволен нынешними ценами, — сказал Шавкат Мирзиёев.

В связи с этим перед хокимами областей, районов и городов поставлена задача принять меры, чтобы стоимость квадратного метра жилья не превышала 4 миллиона сумов, наладив поставки недорогих строительных материалов от ближайших производителей.

К примеру, себестоимость строительства можно снизить, организовав производство газо-

бетонных блоков на местах. Агентству «Узстандарт» поручено довести соответствующие стандарты до производителей газобетонных блоков в каждом регионе и сертифицировать их продукцию.

На совещании также рассмотрены источники финансирования строительных работ. Отмечалось, что в текущем году в рамках программы обеспечения населения жильем будет выделено 11 триллионов 500 миллионов сумов.

— С этого года нехватки и каких-либо ограничений по финансовым ресурсам для ипотечного кредитования не будет, если регионы предоставят дополнительные предложения, они будут решены положительно, — сказал глава государства.

Определено, что кредиты будут выделяться и на строительство, реконструкцию индивидуальных жилых домов. Они будут предоставляться сроком на 20 лет. Малообеспеченные смогут воспользоваться субсидиями для покрытия части процентов. Министерству финансов поручено выделить на эти цели 1,5 триллиона сумов, хокимам областей — определить в разрезе районов число семей, которым будет оказана такая поддержка.

Государство предоставляет большие льготы как строителям, так и покупателям жилья. В частности, в этом году будет введен шестимесячный льготный период по ипотечным кредитам. В городах первоначальный взнос будет снижен с 20 до 15 процентов.

Семьям с низкими доходами, нуждающимся в улучшении жилищных условий, будет выплачиваться субсидия в размере 10 процентов первоначального взно-

са, покупателям будет достаточно выплатить лишь 5 процентов от суммы первого взноса.

Субсидироваться будут также выплаты по кредитам в части, превышающей ставку 12 процентов в Ташкенте и 10 процентов в других регионах.

Также было объявлено, что льготы, предоставленные строительным компаниям во время пандемии, будут продлены до конца текущего года. В частности, Фонд поддержки предпринимательства предоставит строительным организациям поручительства на сумму до 20 миллионов сумов по кредитам на строительство жилья, а также компенсации процентов в части, превышающей базовую ставку Центрального банка.

На совещании также затронуты вопросы обеспечения семей, находящихся в сложных жизненных условиях, жильем на основе социальной аренды. Отмечалось, что регионам будут выделены средства на приобретение тысячи квартир для сдачи в аренду.

Вместе с тем указано на необходимость дальнейшего расширения этой практики, в том числе за счет субсидирования части арендной платы или предоставления в социальную аренду комнат в неиспользуемых общежитиях.

Ответственным лицам поручено разработать соответствующий порядок и сформировать список наиболее нуждающихся семей.

— Самый главный вопрос — создать справедливую систему ценового регулирования предоставляемых льгот, повысить осведомленность нашего народа о них, — сказал Президент.

В этой связи предложено создать общественные комиссии с участием депутатов местных

Кенгашей, общественных активистов. Они установят общественный контроль за справедливым выделением земли застройщику, формированием списка нуждающихся семей, имеющих право на льготы, за качеством строительства. Жители махаллей будут широко проинформированы о создаваемых в сфере возможностях.

Министерству финансов поручено до 1 июня сформировать на основе социальных критериев перечень граждан, подлежащих получению субсидий, и автоматизировать данный процесс. Министерству по развитию информационных технологий и коммуникаций поручено до 1 мая запустить веб-портал ипотеки, на котором будет представлена информация о процедурах кредитования и субсидирования, реализуемом жилье и застройщиках.

Особое внимание глава государства уделил качеству строительства. Подчеркнуто, что информация о каждом проекте должна публиковаться на ипотечном веб-портале и находиться в открытом доступе, необходимо предоставить потенциальным покупателям жилья возможность контролировать качество строительства.

Отмечена важность привлечения к строительству жилья высококвалифицированных специалистов и финансово устойчивых подрядчиков с современной материально-технической базой на основе рейтинговой системы. Осуществление технического контроля за жильем, возводимым согласно новому порядку, возложено на территориальные службы единого заказчика.

Руководители отраслей и ведомств представили информацию по обсужденным на совещании вопросам.

УзА.

## Президент Узбекистана принял делегацию ОАЭ

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 3 марта принял делегацию Объединенных Арабских Эмиратов во главе с министром энергетики и инфраструктуры этой страны Сухейлем аль-Мазруи.

На встрече были рассмотрены актуальные вопросы дальнейшего расширения узбекско-эмиратского многопланового сотрудничества.

Глава нашего государства с удовлетворением отметил активные усилия обеих сторон по реализации договоренностей на высшем уровне, прежде всего в торгово-экономической, инвестиционной и финансовой сферах. Выражена искренняя признательность за оказанную правительством Эмиратов помощь в преодолении последствий пандемии в Узбекистане.

В свою очередь министр Сухейль аль-Мазруи передал лидеру нашей страны приветствия и наилучшие пожелания от имени Президента ОАЭ Шейха Халифа аль-Нахаяна, Наследного принца Абу-Даби, заместителя Верховного главнокомандующего Вооруженными Силами Шейха Мухаммеда аль-Нахаяна и Премьер-министра страны, эмира Дубая Шейха Мухаммеда аль-Мактума. Он также поблагодарил за оказываемую всемерную поддержку деятельности эмиратских инвесторов в республике.

В ходе беседы особое внимание было уделено продвижению совместных проектов с привлечением частных инвестиций, в том числе в агропромышленном секторе, включая выращивание и переработку сельскохозяйственной продукции с последующей поставкой на эмиратский рынок и в третьи страны.

Достигнута договоренность о продолжении активной подготовки и практической реализации крупных проектов в сфере альтернативной энергии, по модернизации энергетических и других важных инфраструктурных объектов, строительству современных гостиничных комплексов, а также об увеличении инвестиционного портфеля в рамках новых бизнес-инициатив и осуществлении программ финансово-технического содействия.

Кроме того, подчеркнута важность расширения эффективного взаимодействия в области образования и подготовки национальных управленческих кадров при участии ведущих организаций Объединенных Арабских Эмиратов.

УзА.

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ Президента Республики Узбекистан

### О награждении Государственной премией имени Зулфии

В целях оказания уважения женщинам нашей страны, повышения их роли и статуса в обществе, поддержки их благих надежд и устремлений, достойного стимулирования девушек, которые своим талантом и образцовой деятельностью являются примером для молодежи, реализуют свои способности и возможности в разных сферах и отраслях, выдвигают на основе своих глубоких знаний и высокого интеллектуального потенциала передовые идеи и инициативы, способствующие формированию фундамента третьего Ренессанса, проявляют активность в общественной жизни:

1. Одобрить предложения Комиссии по Государственной премии имени Зулфии Министерства по поддержке махалли и семьи Республики Узбекистан о присуждении одаренным девушкам из Республики Каракалпакстан, областей и города Ташкента за отличное поведение, уникальный талант, сметливость, инициативность, успехи в учебе, а также особые достижения в области образования, науки, литературы, искусства, спорта и общественной деятельности Государственной премии имени Зулфии согласно прилагаемому списку.

2. Вручить лауреатам Государственной премии имени Зулфии дипломы и нагрудные знаки на торжествах, проводимых в связи с празднованием Международного женского дня — 8 Марта.

3. Министерству финансов Республики Узбекистан обеспечить выдачу каждому лауреату Государственной премии имени Зулфии денежного вознаграждения в размере 50-кратной базовой расчетной величины. ➔ 3

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ Президента Республики Узбекистан

### О дополнительных мерах по дальнейшей государственной поддержке отраслей животноводства

В целях стабильного обеспечения мясом, молоком, яйцами и иной животноводческой продукцией, расширения кормовой базы животноводства, птицеводства и рыбоводства, а также широкого внедрения научно обоснованных методов и инновационных технологий в увеличение производства конкурентоспособной продукции для реализации на внутреннем и внешнем рынках:

1. Установить, что с 1 марта 2021 года субъектам предпринимательства, пользующимся компенсациями и гарантией Государственного фонда под-

держки предпринимательской деятельности и своевременно осуществляющим платежи по кредиту в направлении животноводства, птицеводства, рыбоводства и кролиководства, разрешается вновь использовать гарантию Фонда по новым кредитам до полного погашения их задолженности по кредиту; льготы, предоставленные в соответствии с пунктом 2 постановления Президента Республики Узбекистан от 18 марта 2019 года № ПП—4243 «О мерах по дальнейшему развитию и поддержке животноводческой отрасли», распространяются также на

все хозяйствующие субъекты, занимающиеся производством животноводческой продукции, и предприятия — производители комбинированных кормов; начиная с 1 января 2021 года по 1 января 2024 года по налогу на прибыль (за исключением процентов, полученных за счет средств, размещенных в коммерческих банках), налогу на имущество, земельному налогу и налогу за пользование водными ресурсами по основному виду деятельности субъектов племенного дела налоговая ставка применяется в размере 50 процентов. ➔ 2

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ Президента Республики Узбекистан

### О дополнительных мерах по государственной поддержке негосударственных некоммерческих организаций, обеспечению свободы их деятельности, защиты прав и законных интересов

В Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017—2021 годах развитие институтов гражданского общества, повышение их общественной и политической активности определены в качестве основного направления совершенствования государственного и общественного строительства.

В настоящее время негосударственные некоммерческие организации и другие институты гражданского общества имеют важное значение в построении демократического правового

государства, обеспечении верховенства закона в обществе, а также повышении общественно-политического и социально-экономического потенциала страны.

В целях дальнейшего повышения роли негосударственных некоммерческих организаций как активных участников и партнеров в осуществляемых в стране реформах, усилении защиты их прав и законных интересов, расширения масштаба государственной поддержки, а также создания им благоприятных условий:

1. Установить, что с 1 марта 2021 года:

общая сумма денежных средств и имущества, получаемых за один календарный год негосударственными некоммерческими организациями от иностранных источников, с уведомлением (для сведения) регистрирующего органа увеличивается с двадцати до ста базовых расчетных величин; срок перерегистрации негосударственной некоммерческой организации, а также государственной регистрации ее символики сокращается с одного месяца до пятнадцати дней; ➔ 2

## Президент Узбекистана выступит на саммите ОЭС

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 4 марта примет участие в работе 14-го саммита Организации экономического сотрудничества (ОЭС), который состоится в формате видеоконференции.

Организация экономического сотрудничества, созданная в 1985 году, сегодня является авторитетным региональным объединением. Основной целью этой многосторонней структуры является продвижение взаимодействия в таких приоритетных направлениях, как торговля, инвестиции, инновации, транспорт, коммуникации, энергетика, сельское хозяйство и промышленность.

В настоящее время членами ОЭС являются 10 государств. Помимо Узбекистана, это Турция, Иран, Пакистан, Казахстан, Кыргызстан, Таджикистан, Туркменистан, Азербайджан и Афганистан.

В повестку дня предстоящей встречи лидеров государств — членов организации, которая пройдет под председательством Президента Турции Реджепа Тайипа Эрдогана, включены актуальные вопросы практического сотрудничества в обширном регионе в период после COVID-19.

Предусматривается, что в своем выступлении Президент Республики Узбекистан представит видение перспектив развития регионального партнерства, а также выдвинет ряд предложений по преодолению последствий пандемии, восстановлению торговых связей, усилению промышленной кооперации, реализации совместных программ в области транспорта и логистики, продовольственной безопасности, развития «зеленой экономики» и финансового сотрудничества.

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Президента Республики Узбекистан

## О дополнительных мерах по государственной поддержке негосударственных некоммерческих организаций, обеспечению свободы их деятельности, защиты прав и законных интересов

1. При государственной регистрации (перерегистрации) символики общественных объединений лиц с инвалидностью, ветеранов, пожилых граждан, женщин, детей государственная пошлина не взимается; обособленное подразделение негосударственной некоммерческой организации является юридическим лицом, при этом порядок постановки на учет обособленного подразделения отменяется.

2. Одобрить следующие предложения Парламентской комиссии по управлению средствами Общественного фонда по поддержке негосударственных некоммерческих организаций и других институтов гражданского общества при Олий Мажлисе Республики Узбекистан

(далее — Общественный фонд), а также Национальной ассоциации негосударственных некоммерческих организаций Узбекистана (далее — Ассоциация);

о выделении Общественному фонду по поддержке негосударственных некоммерческих организаций Узбекистана государственной субсидии для финансирования программ и проектов, направленных на развитие отечественных негосударственных некоммерческих организаций;

об установлении общей предельной численности управленческого персонала Ассоциации и ее территориальных отделений — 44 единицы, а также увеличении в два раза размеров оплаты их труда;

об обеспечении центрального аппарата и территориальных отделений Ассоциации необходимой техникой, автотранспортным средством, офисным оборудованием, мебелью, а также укреплении другой материально-технической базы.

Рекомендовать Ассоциации в двухнедельный срок разработать и утвердить обновленную структуру Ассоциации.

Принять к сведению, что в Законе Республики Узбекистан «О Государственном бюджете Республики Узбекистан на 2021 год» Государственному фонду предусмотрены необходимые средства

для покрытия расходов, связанных с реализацией мер, определенных в настоящем пункте.

Министерству финансов начиная с 2022 года предусмотреть в параметрах Государственного бюджета расходы, связанные с реализацией мер, указанных в абзацах втором и третьем настоящего пункта.

3. Принять к сведению, что основными направлениями деятельности Ассоциации являются: представление, а также защита прав и законных интересов негосударственных некоммерческих организаций в государственных органах, судах, международных, зарубежных, а также других организациях;

объединение в Ассоциацию негосударственных некоммерческих организаций, направление, развитие, а также содействие в повышении эффективности и качества их деятельности;

участие в развитии взаимовыгодного сотрудничества между негосударственными некоммерческими организациями, субъектами предпринимательства, международными и зарубежными структурами, а также государственными органами;

содействие в создании благоприятных правовых, экономических и социальных условий для реализации инициатив негосударственных некоммерческих организаций;

объединение усилий членов, а также партнеров в устойчивом развитии и продвижении в стране демократических процессов;

участие в разработке проектов нормативно-правовых актов, затрагивающих права и законные интересы негосударственных некоммерческих организаций, а также подготовка предложений по совершенствованию законодательства, регулирующего данную сферу;

повышение потенциала руководителей и работников негосударственных некоммерческих организаций в направлениях эффективного управления организацией, достижения финансовой устойчивости, разработки общественно значимых проектов, социального партнерства и осуществления деятельности общественного контроля, привлечения волонтеров, благотворительных и других ресурсов, социального менеджмента, социального предпринимательства;

разработка пособий, учебных программ, учебников, свойственных стране теоретических подходов для представителей негосударственных некоммерческих организаций.

4. Определить, что:

руководитель Ассоциации одновременно является советником председателя Общественной палаты при Президенте Республики Узбекистан, руководителем территориальных отделений Ассоциации — советниками председателей региональных общественных палат по вопросам негосударственных некоммерческих организаций, осуществляющих свою деятельность на общественных началах;

размещение негосударственных некоммерческих организаций, осуществляющих свою деятельность в общественно значимых сферах, в «Домах негосударственных некоммерческих организаций» в Республике Каракалпакстан, областных центрах и городе Ташкенте, осуществляется на основе рекомендации Ассоциации.

Рекомендовать Ассоциации в месячный срок разработать на основе предложенной широкой общественности порядок выдачи рекомендаций для размещения негосударственных некоммерческих организаций в «Домах негосударственных некоммерческих организаций».

5. Поддерживать инициативу общенационального движения «Юксалиш», Центра «Стратегия развития» и Ассоциации о создании в 2021—2022 годах коворкинг-центров в Республике Каракалпакстан, областных центрах и городе Ташкенте, способствующих налаживанию эффективного сотрудничества между активистами институтов гражданского общества, реализации новых гражданских инициатив, обсуждению вопросов социально-экономического развития страны, подготовке предложений по решению имеющихся проблем, а также повышению индивидуальных знаний и навыков, за счет грантовых средств согласно приложению.

Совету Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятам областей и города Ташкента оказывать всестороннее содействие в создании коворкинг-центров, а также эффективной и полноценной реализации данной инициативы.

6. Установить, что: негосударственные некоммерческие организации, осуществляющие деятельность в соответствии с уставными целями на всей территории Республики Узбекистан, а также именные обособленные подразделения в двух или более административно-территориальных единицах, признаются республиканскими негосударственными некоммерческими организациями;

негосударственные некоммерческие организации, осуществляющие деятельность в соответствии с уставными целями на территории области, района, города, поселка, кишлака и аула, являются территориальными негосударственными некоммерческими организациями;

для государственной регистрации территориальных негосударственных некоммерческих организаций государственная пошлина взимается в размере 50 процентов базовой расчетной величины.

7. Принять к сведению, что в статье 5 Закона Республики Узбекистан «О социальном партнерстве» определены сферы осуществления социального партнерства.

Министерствам и ведомствам в месячный срок исходя из определенных сфер социального партнерства разработать и утвердить планы государственных социальных заказов на 2021—2023 годы, предоставляемых за счет внебюджетных средств негосударственных некоммерческих организаций для реализации общественно значимых проектов.

Министерству юстиции (Икрамов М.) оказывать министерствам и ведомствам методическую и практическую помощь по предоставлению государственного социального заказа.

8. Министерству юстиции (Давлетов Р.) совместно с Верховным судом (Камиллов К.) и Генеральной прокуратурой (Йулдошев Н.) в двухнедельный срок внести в Кабинет Министров проект закона, предусматривающий административную ответственность за вмешательство государственных органов и их должностных лиц в законную деятельность негосударственных некоммерческих организаций.

9. Рекомендовать Ассоциации совместно с общенациональным движением «Юксалиш» создание, ведение, а также размещение на своих официальных веб-сайтах единой базы проектов социального партнерства, предусматривающей перечень государственных социальных заказов, их исполнителей, состояние исполнения и достигнутые результаты.

10. Министерству высшего и среднего специального образования (Тошқулов А.) по заявкам Ассоциации начиная с 2021/2022 учебного года обеспечить регулярное направление в Ассоциацию студентов высших образовательных учреждений республики для прохождения производственной практики по соответствующим направлениям образования.

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Президента Республики Узбекистан

## О дополнительных мерах по дальнейшей государственной поддержке отраслей животноводства

2. При ввозе субъектами предпринимательства на территорию Республики Узбекистан товаров, приведенных в приложении № 1:

срок уплаты начисленного налога на добавленную стоимость продлевается на 180 дней;

сумма отрицательной разницы уплаченного налога на добавленную стоимость на конец отчетного периода покрывается на основании заявления налогоплательщика в ускоренном порядке в течение не более 20 дней, при этом камеральная налоговая проверка проводится после покрытия суммы налога в общем порядке.

3. Установить порядок, в соответствии с которым начиная с 1 июля 2021 года следующим плательщикам налога на добавленную стоимость из республиканского бюджета выделяются субсидии:

животноводческим хозяйствам — в размере 2 000 сумов за каждый килограмм живого веса и 200 сумов за каждый литр молока крупного и мелкого рогатого скота, выращенного в указанных хозяйствах и реализуемого в качестве мяса;

птицеводческим хозяйствам — в размере 50 сумов за каждое яйцо и 800 сумов за каждый килограмм мяса выращенной в указанных хозяйствах и реализуемой птицы;

рыбоводческим хозяйствам — в размере 3 000 сумов за каждый килограмм холодноводных видов рыбы (лосось, форель и осетра), выращенных интенсивным методом, других видов рыбы — 1 000 сумов.

Субсидии, предусмотренные настоящим пунктом, выделяются предприятиям, не имеющим задолженности по налогу на добавленную стоимость, соблюдающим необходимую предосторожность при выборе контрагентов, в срок до 25-го числа следующего месяца на основании их заявлений о выделении субсидии.

4. Государственному комитету ветеринарии и развития животноводства совместно с Министерством финансов и Государственным налоговым комитетом в двухмесячный срок внести на утверждение в Кабинет Министров Порядок выделения субсидий на продукцию, произведенную и реализованную животноводческими, птицеводческими и рыболовческими хозяйствами.

5. Согласиться с предложениями Государственного комитета ветеринарии и развития животноводства и Министерства экономического развития и сокращения бедности, предусматривающими:

создание в структуре центрального аппарата Агентства «Узбекчорванасл» Управления по развитию птицеводческой и кролиководческой сфер численностью 5 штатных единиц;

введение должности заместителя директора по вопросам развития птицеводческой и кролиководческой сфер Агентства «Узбекчорванасл»;

создание в центрах «Чорванасл» Республики Каракалпакстан и областей Агентства «Узбекчорванасл» секторов по развитию птицеводческой и кролиководческой работы численностью 2 штатные единицы;

создание в системе Государственной ветеринарной службы лабораторий по анализу структуры кормов скота, птиц, рыб и диагностике болезней птиц;

возложение на Государственный комитет ветеринарии и развития животноводства дополнительной задачи по оказанию содействия в развитии деятельности предприятий, занимающихся производством, переработкой, заготовкой и реализацией мясной, молочной и иной животноводческой продукции, а также обеспечению взаимодействия между ними.

6. Государственному комитету ветеринарии и развития животноводства сформировать изменения, вносимые в структуры центрального аппарата Агентства «Узбекчорванасл» и центров «Чорванасл» Республики Каракалпакстан и областей Агентства «Узбекчорванасл», а также штатные единицы

лабораторий по анализу структуры кормов скота, птиц, рыб и диагностике болезней птиц, за счет общих штатных единиц системы Комитета.

Выделить в срок до 1 апреля 2021 года из резервного фонда Кабинета Министров средства в размере трех миллиардов сумов для оснащения современным оборудованием лабораторий по анализу структуры кормов скота, птиц, рыб и диагностике болезней птиц.

7. Определить дополнительными задачами Агентства «Узбекчорванасл» по развитию птицеводческой и кролиководческой сфер:

осуществление координации реализации принятых программных мер по развитию птицеводческой и кролиководческой сфер, последовательной реализации единой научно-технической, технологической, инвестиционной и экспортной политики, а также мониторинга цен на внутреннем и внешнем рынках;

проведение маркетинговых исследований по расширению рынков сбыта птицеводческой и кролиководческой продукции, разработку предложений и рекомендаций по определению оптимального механизма формирования цен на продукцию;

укрепление кормовой базы птицеводства и кролиководства путем создания новых и модернизации действующих мощностей по производству полноценных кормов с высоким содержанием белка для птиц и кроликов;

организацию проведения научно-исследовательских работ по широкому внедрению разработанных инновационных технологий в области производства и переработки птицеводческой и кролиководческой продукции.

8. Министерству финансов: совместно с Ассоциацией «Узбекбаликсаноат» в месячный срок разработать и внести в Кабинет Министров порядок страхования рыболовческими хозяйствами искусственных водоемов, разводимой в них рыбы и технологического оборудования рыбоводства.

При этом предусмотреть в данном порядке страхования в качестве страховых случаев такие обстоятельства, как гибель вследствие бурь, ураганов, селей, наводнений, землетрясений, болезней, холодной или жаркой погоды, не свойственных данной местности, а также взрывов, причинения вреда хищными птицами, умышленных действий третьих лиц, кражи (в случае открытия уголового дела);

б) совместно с Агентством «Узбекчорванасл» разработать порядок страхования гибели птицы, разводимой на птицеводческих предприятиях, осуществляющих деятельность в республике, вследствие различных заболеваний и чрезвычайных ситуаций (сбоев в обеспечении электрической энергией и природным газом).

При этом предусмотреть покрытие части страхового возмещения по страхованию поголовья птицы в размере до 50 процентов за счет средств Государственного фонда поддержки предпринимательской деятельности.

9. Совету Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятам областей и города Ташкента в целях организации поставки населению качественной и доступной птицеводческой и рыбной продукции на основании предложения ассоциаций «Паррандасаноат» и «Узбекбаликсаноат» обеспечить выделение:

птицеводческим и рыболовческим хозяйствам — стационарных торговых точек (пунктов) продажи яиц, мяса птицы и рыбной продукции указанных хозяйств на дехканских рынках и на густонаселенных территориях (на базе мест дислокации ярмарок торговли по сниженным ценам) в установленном порядке;

мест под строительство не менее двух магазинов для торговли птицеводческой и рыбной продукцией, сооруженных из легких конструкций, — на каждом дехканском рынке и в густонаселенных местах городов (районов).

10. АО «Узбекская республиканская товарно-сырьевая биржа» принять меры по привлечению к биржевым торгам зарубежных компаний — производителей семян, шрота, жмыха и масла рапса, семян, шрота, жмыха и масла фисташки, семян, шрота, жмыха и масла сои, а также рыбных муки и масла, ячменя, кукурузы, фосфата (трикальция, монокальция, дикальция) и хлоринхлоридной продукции.

Разрешить импорт продукции в национальной или иностранной валюте через биржу.

11. Министерству экономического развития и сокращения бедности совместно с Государственным таможенным комитетом и АО «Узбекская республиканская товарно-сырьевая биржа» в двухмесячный срок изучить международный опыт и внести предложение о внедрении механизма пользования услугами «биржевого склада» при импорте товаров посредством биржевых торгов.

12. Передать Государственному комитету ветеринарии и развития животноводства проекты в сфере животноводства Агентства по реализации проектов в области агропромышленного комплекса и продовольственного обеспечения при Министерстве сельского хозяйства, а также права и обязательства групп по реализации проектов в рамках проектов вместе с договорами и имуществом.

Государственному комитету ветеринарии и развития животноводства совместно с Министерством инвестиций и внешней торговли в целях финансирования устойчивого развития сферы животноводства принять меры по привлечению кредитной линии Французского агентства развития — в срок до 1 июля 2021 года, кредитной линии Всемирного банка — в 2021—2022 годах.

13. Согласиться с предложением Государственного комитета ветеринарии и развития животноводства, Министерства высшего и среднего специального образования и хокимията Андижанской области о создании начиная с 2021/2022 учебного года Андижанского техникума ветеринарной медицины Самаркандского института ветеринарной медицины на базе Мархаматского техникума легкой промышленности при Ташкентском институте текстильной и легкой промышленности.

14. Министерству экономического развития и сокращения бедности совместно с Государственным комитетом ветеринарии и развития животноводства и Министерством высшего и среднего специального образования начиная с 2021/2022 учебного года формировать параметры квот приема по подготовке специалистов в таких направлениях, как птицеводство, ветеринария, рыболовство, пчеловодство и кролиководство, во всех техникумах ветеринарной медицины и агротехнологий республики на основе государственного заказа.

15. В целях специализации на животноводстве Каспийского, Нишанского, Миришкорского и Касанского районов Кашкадарьинской области и создания в данных районах современных животноводческих комплексов утвердить:

программу мер по развитию животноводства в Кашкадарьинской области согласно приложению № 2;

прогнозные показатели улучшения мелиоративного состояния земель Кашкадарьинской области в рамках Программы в 2021—2022 годах согласно приложению № 3;

параметры освоения дополнительных земельных площадей за счет очистки оросительных каналов в Кашкадарьинской области в 2021—2022 годах согласно приложению № 4;

дислокацию скважин, подлежащих новому бурению на секоксах и пастбищных землях Кашкадарьинской области в 2021—2022 годах, согласно приложению № 5.

16. Определить, что:

а) расходы в соответствии с приложениями № 4 и 5 к настоящему постановлению финансируются за счет

11. Министерству иностранных дел (Камиллов А.) оказывать содействие Ассоциации в налаживании тесного сотрудничества с профильными зарубежными негосударственными некоммерческими организациями, привлечении их квалифицированных специалистов для обмена опытом в данной сфере.

12. Совету Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятам областей и города Ташкента:

совместно с соответствующими финансовыми органами, органами занятости и трудовых отношений в месячный срок утвердить структуры и разряды оплаты труда работников общественных фондов по поддержке негосударственных некоммерческих организаций и других институтов гражданского общества при Жокаргы Кенесе Республики Каракалпакстан, Кенгашах народных депутатов областей и города Ташкента;

направить в 2021 году из бюджета Республики Каракалпакстан, местных бюджетов областей и города Ташкента средства в размере не менее 1,1 миллиарда сумов для содержания данных общественных фондов, а также осуществления ими основных направлений деятельности;

выделить территориальным отделениям Ассоциации в Республике Каракалпакстан и областях отдельные служебные помещения с созданными необходимыми условиями на основе права безвозмездного пользования.

13. Разместить центральный аппарат и Ташкентское городское территориальное отделение Ассоциации по адресу: город Ташкент, Шайхантахурский район, улица Фурката, 1А на праве безвозмездного пользования.

14. Министерству юстиции совместно с заинтересованными ведомствами в двухмесячный срок внести в Кабинет Министров предложения об изменениях и дополнениях в законодательство, вытекающих из настоящего постановления.

15. Возложить на заместителя Премьер-министра Мусаева Б. А., министра юстиции Давлетова Р. К., председателя Совета Министров Республики Каракалпакстан, хокимов областей и города Ташкента персональную ответственность за организацию эффективного исполнения настоящего постановления.

Обсуждение хода исполнения настоящего постановления, осуществление координации и контроля за деятельностью ведомств, ответственных за его исполнение, возложить на Премьер-министра Республики Узбекистан Арипова А. Н. и советника Президента Республики Узбекистан Касимова Р. С.

О результативности осуществляемых мер информировать Президента Республики Узбекистан в срок до 1 июля 2021 года и до 1 января 2022 года.

Президент  
Республики Узбекистан  
Ш. МИРЗИЕВ

Город Ташкент,  
3 марта 2021 года.

средств, выделенных на социально-экономическое развитие регионов на основании поручений Президента Республики Узбекистан;

б) насосы, устанавливаемые на скважинах, строящихся на повторно вводимых в оборот земельных площадях за счет освоения дополнительных земельных площадей, передаются на баланс соответствующих агрокластеров, фермерских и дехканских хозяйств, трансформаторы, устанавливаемые на них, и линии электропередачи — на баланс АО «Кашкадарэ худудий электр тармоклари»;

в) для реализации проектов по развитию животноводства во всех районах Кашкадарьинской области:

АК «Народный банк» и другими коммерческими банками за счет кредитных линий зарубежных финансовых институтов в 2021—2022 годах направляются средства в размере 50 миллионов долларов США;

необходимые кредиты на закупку населением и субъектами предпринимательства скота, ввозимого в Кашкадарьинскую область из зарубежных государств в 2021—2022 годах, выделяются уполномоченными банками в рамках программы развития семейного предпринимательства за счет имеющихся ресурсов.

17. Государственному комитету ветеринарии и развития животноводства, Министерству сельского хозяйства и хокимияту Кашкадарьинской области оказывать практическую помощь в:

развитии у субъектов предпринимательства заинтересованности в занятии животноводством, обучении их знаниям и навыкам в сфере животноводства, привлечении к данным процессам квалифицированных специалистов из зарубежных стран;

обеспечении организации семинаров, конференций, ярмарок и выставок в сфере животноводства, а также участия отечественных животноводов в ярмарках и выставках, проводимых в зарубежных странах;

налаживании кооперации между производителями и переработчиками животноводческой продукции в целях создания цепочки добавленной стоимости.

18. Хокимияту Кашкадарьинской области совместно с Государственным комитетом по геологии и минеральным ресурсам определить места бурения оросительных вертикальных скважин для добычи подземных вод на земельных участках, выделяемых инициатором проектов на основании их обращений, и информировать об этом инициаторов проектов.

19. Государственному комитету по экологии и охране окружающей среды обеспечить выдачу гидрогеологических заключений по проектам бурения вертикальных оросительных скважин.

20. Внести изменения в некоторые постановления Президента Республики Узбекистан согласно приложению № 6.

21. Государственному комитету ветеринарии и развития животноводства совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами в месячный срок внести в Кабинет Министров предложения об изменениях и дополнениях в законодательство, вытекающих из настоящего постановления.

22. Возложить на заместителей Премьер-министра Ганиева Ш. М. и Кучкарова Д. А. персональную ответственность за эффективную организацию реализации настоящего постановления.

О результативности осуществляемых мер информировать Президента Республики Узбекистан по итогам каждого квартала.

Президент  
Республики Узбекистан  
Ш. МИРЗИЕВ

Город Ташкент,  
3 марта 2021 года.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ  
Президента  
Республики Узбекистан

О награждении  
Государственной премией  
имени Зулфия

1 → 4. Рекомендовать Агентству информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан, Национальному информационному агентству Узбекистана, Национальной телерадиокомпани Узбекистана и другим средствам массовой информации широко освещать образцовую деятельность, уникальные способности и достижения лауреатов Государственной премии имени Зулфия.

5. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на Премьер-министра Республики Узбекистан А. Арипова и руководителя Администрации Президента Республики Узбекистан З. Низомиддинова.

Президент  
Республики Узбекистан  
Ш. МИРЗИЁЕВ

Город Ташкент,  
3 марта 2021 года.

Приложение  
к постановлению Президента Республики Узбекистан  
от 3 марта 2021 года № ПП—5014

СПИСОК  
лауреатов Государственной  
премии имени Зулфия

**Каримбоева Шахзода Камолатдин кизи** — ученица 11-го класса средней общеобразовательной школы № 12 Турткульского района Республики Каракалпакстан

**Оразбаева Гулсанем Жалгасбай кизи** — ученица 8-го класса средней общеобразовательной школы № 1 Бозатауского района Республики Каракалпакстан

**Комилова Мехринис Ойбекжон кизи** — магистрант 2-го курса Андижанского государственного медицинского института

**Радилова Гулжабон Шухратжон кизи** — студентка 3-го курса Андижанского государственного университета

**Салимова Амира Суннатжон кизи** — ученица 11-го класса средней общеобразовательной школы № 8 города Кагана Бухарской области

**Умаркулова Динора Шерали кизи** — студентка 4-го курса Бухарского государственного университета

**Имомова Дилдора Шухрат кизи** — студентка 4-го курса Джизакского политехнического института

**Мамарасулова Мукаддас Абдулкосим кизи** — студентка 2-го курса Джизакского государственного педагогического института

**Ахматова Ситорабону Зоҳиджон кизи** — студентка 4-го курса Каршинского филиала Ташкентского университета информационных технологий (Кашкадарьинская область)

**Бердиева Ирода Худайшукуровна** — магистрант 2-го курса Национального университета Узбекистана (Кашкадарьинская область)

**Ибодуллова Нафиса Мухитдиновна** — базовый докторант Навоийского государственного педагогического института

**Шомуротова Нодирабегим Одиловна** — ученица 10-го класса специализированной школы культуры города Навои Навоийской области

**Абдуллаева Манзура Насибилло кизи** — магистрант 2-го курса Наманганского государственного университета

**Хушназарова Айшахон Аҳдамжон кизи** — студентка 3-го курса Университета журналистики и массовых коммуникаций Узбекистана (Наманганская область)

**Хайруллаева Феруза Нурмат кизи** — пресс-секретарь негосударственной некоммерческой организации «Республика ёш иждорлар кенгаши» (Самаркандская область)

**Шомуродова Мохинисо Шавкат кизи** — студентка 2-го курса Ташкентского государственного университета узбекского языка и литературы (Самаркандская область)

**Суннатова Мадина Гофуржон кизи** — студентка 2-го курса Университета мировой экономики и дипломатии (Сырдарьинская область)

**Хожибоева Сарвинос Хабибжон кизи** — студентка 3-го курса Гулистанского государственного университета

**Комилжонова Нилуфар Шухрат кизи** — студентка 3-го курса Термезского государственного университета

**Омонова Умида Шухрат кизи** — спортсменка — ученица Международной шахматной академии Федерации шахмат Узбекистана (Сурхандарьинская область)

**Дехконова Мадинабону Дилшод кизи** — студентка 2-го курса Государственной консерватории Узбекистана (Ташкентская область)

**Назарова Зилола Эргашбой кизи** — руководитель кружка детской школы «Баркамол авлод» Уртакчицкого района Ташкентской области

**Йулдошева Фарзона Бахтиёр кизи** — ученица 10-го класса специализированной школы искусства города Ферганы Ферганской области

**Турсунова Дилнозахон Исроилжон кизи** — студентка 4-го курса Ферганского политехнического института

**Жумабоева Шахзода Нейматжон кизи** — ученица 9-го класса специализированной средней общеобразовательной школы № 10 Янгйбазарского района Хорезмской области

**Каримова Мадина Жуманазаровна** — ученица 11-го класса средней общеобразовательной школы № 10 города Ургенча Хорезмской области

**Ким Юлия Олеговна** — тренер по фигурному катанию Республиканской школы высшего спортивного мастерства (город Ташкент)

**Рахимова Сайёра Яшин кизи** — студентка 4-го курса Ташкентского университета информационных технологий (город Ташкент)

НС К XIII ПЛЕНАРНОМУ ЗАСЕДАНИЮ СЕНАТА ОЛИЙ МАЖЛИСА

Госзакупки при условии открытости и прозрачности

**В** ходе заседания Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам бюджета и экономических реформ подробно рассмотрен Закон «О государственных закупках» в новой редакции. Кроме того, обсужден вопрос направления в Кабинет Министров парламентского запроса о работе, проводимой по достижению Национальных целей и задач в области устойчивого развития на период до 2030 года.

Целью Закона «О государственных закупках» в новой редакции является создание открытой и прозрачной, эффективной и целостной системы, направленной

на регулирование отношений в данной сфере. На заседании внимание уделялось проблемам, существующим в процессе исполнения действующего нормативно-правового акта. В частности, большая часть закупок осуществляется без использования информационно-коммуникационной базы, обеспечивающей открытость и прозрачность. Система контроля закупок не отвечает современным требованиям, увеличивается количество случаев несоблюдения установленных норм и правил. Так, только в 2019 году допущено 729 сделок на 2 триллиона 908,1 миллиарда сумов без проведения тендерных торгов по заявкам заказчиков.

Разработанный с целью устранения факторов, провоцирующих появление нарушений, закон имеет большое значение в регулировании важных процессов. Среди них — целевое использование бюджетных средств и других централизованных источников, направляемых на государственные закупки, эффективное применение гарантированных кредитных ресурсов правительства, гармонизация в кратчайшие сроки показателей цена — качество при обеспечении государственного сектора необходимыми товарами, работами и услугами, достижение эффективных результатов в борьбе с коррупцией.

Одобрение данного документа не только устранил противоречия друг другу требования, существующие на практике, но и обеспечит прозрачность закупок, создаст удобства для субъектов предпринимательства и населения, отметили участники мероприятия.

Ими также рассмотрен вопрос направления в Кабинет Министров парламентского запроса о работе по достижению Национальных целей и задач в области устойчивого развития на период до 2030 года.

Одобрение данного документа не только устранил противоречия друг другу требования, существующие на практике, но и обеспечит прозрачность закупок, создаст удобства для субъектов предпринимательства и населения, отметили участники мероприятия.

По рассмотренным на заседании вопросам принято соответствующее решение комитета.

Эвелина СИНОТОВА,  
«Народное слово».

НС В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

Держаться твердой позиции

**Н** аличие у депутатов твердой позиции по каждому внесенному на обсуждение законопроекту играет важную роль в обеспечении интересов избирателей и завоевании их доверия. Законодотворчество — сложный процесс, который требует глубокого изучения, анализа каждого вопроса. Ведь сама жизнь наглядно показывает, что простым переосмыслением проблем не решить. С учетом этого на очередном заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса подробно обсужден ряд законопроектов.

Для безопасности транспортной инфраструктуры

На заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса депутаты во втором чтении рассмотрели проект закона «О транспорте».

При его подготовке ко второму чтению во фракциях нижней палаты прошли бурные обсуждения. Поступившие предложения изучены рабочей группой и специалистами сферы. Некоторые отсылочные нормы убраны, и введены статьи прямого действия. Всего в законопроект внесено около десяти дополнений. Статья об основных понятиях проекта вновь рассмотрена, понятие «смешанные перевозки» приведено в соответствие с Гражданским кодексом. Проект дополнен разделом об условии обеспечения транспортными организациями сохранности имущества физических и юридических лиц, безопасности использования объектов транспортной инфраструктуры.

К объектам транспортной инфраструктуры, следуя проекту,

относятся сооружения, производственные и технологические объекты, предназначенные для оказания услуг пассажирам, грузоприемникам, перевозчикам и другим участникам транспортного процесса, а также для обеспечения эксплуатации транспортных средств. Ограничения, вводимые законопроектом, не учитывают реально положение дел и запрещают сдачу в аренду неиспользуемых помещений, что может привести к нарушению прав субъектов хозяйствования и одновременно к закрытию коммерческих офисов и пунктов общественного питания, расположенных на территории, связанной с транспортной инфраструктурой. В новой редакции говорится, что осуществление хозяйственной и иной деятельности, препятствующей эксплуатации и обеспечению безопасности объектов транспортной инфраструктуры, а также оказанию транспортных услуг, не допускается.

Депутаты отметили, что принятие законопроекта позволит коренным образом улучшить систему государственного управления в сфере транспорта, стратегического развития транспортных коммуникаций и устойчивого функционирования, скажется на выполнении задач, поставленных в Стратегии действий.

После бурных обсуждений законопроект принят во втором чтении.

Правовой статус иностранных граждан

Во втором чтении Законодательной палаты Олий Мажлиса подробно рассмотрен проект закона «О правовом статусе иностранцев».

Данный законопроект отражает основные права, свободы и обязанности иностранных граждан, а также вопросы политического убеждения в нашей стране. В этой сфере существует более 25 нормативных документов, не имеющих законодательного уровня, теперь все они отражены в целостном законе. Каждый иностранный гражданин или лицо без гражданства из него узнает о своих правах, свободах и обязанностях, на каких условиях может предоставлять инвестиции, заниматься трудовой деятельностью, получить образование.

Проектом вводятся понятия ID-карты иностранного гражданина, постоянно проживающего на территории Республики Узбекистан, удостоверения личности лица без гражданства, а также документов мобильности, дающих право въезда (выезда) в республику и пребывания на ее территории в соответствии с законодательством.

В документе учтены нормы Международного пакта о гражданских и политических правах, принятого 16 декабря 1966 года, и Венской конвенции о дипломатических сношениях от 18 апреля 1961 года.

Основные права и свободы иностранных граждан и лиц без гражданства, установленные международными документами, находят отражение в национальном законодательстве, что создает основу для увеличения потока высококвалифицированных специалистов, инвесторов и туристов из-за рубежа в нашу страну.

Законопроект принят депутатами во втором чтении.

Точность официальной статистики

Законопроект «Об официальной статистике», который рассматривался во втором чтении, также вызвал бурные споры.

При доработке проекта широко использовалась национальная и международная законодательная практика. В него внесен ряд редакционных и правовых поправок. Восемь из 17 основных понятий проекта интегрированы в понятные субстанции, основанные на правилах законодательной техники.

Субъекты официальной статистики перечислены, а основные направления государственной политики в этой сфере даны отдельным разделом. В проекте подробно разъяснены права статистических органов и их задачи. Введена статистико-методическая статья об организации официальной статистической деятельности, определены общепризнанные методы, правила и принципы развития.

С учетом обоснованных замечаний законопроект возвращен в ответственный комитет.

Кооперация аграриев усиливается

Нормативно-правовая база в сфере кооперации в сельском хозяйстве характеризуется обилием нормативно-правовых актов, непосредственно регулирующих отношения. Такая ситуация обуславливает возникновение ряда вопросов в процессе практического применения существующих норм, закрепленных в том или ином из указанных законодательных актов. В связи с особенно-



стями сельского хозяйства возникла необходимость создания единой правовой базы для регулирования кооперативных отношений в данной сфере.

Исходя из этого разработан проект закона «О сельскохозяйственной кооперации», который рассмотрен в первом чтении на заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса.

С докладом о проекте закона выступил министр сельского хозяйства Ж. Ходжаев. Законопроект состоит из девяти глав и 48 статей. Им определяются правовые и экономические основы организации и функционирования сельскохозяйственной кооперации. Отражаются вопросы организации крупномасштабных коопераций, координации их деятельности, государственной поддержки, применения стимулирующих мер по финансированию.

Принятие законопроекта позволит создать правовую основу для формирования кооперативных отношений в сельском хозяйстве, развития кооперативной деятельности и детального правового регулирования отношений хозяйствующих субъектов. Кроме того, будет достигнута унификация и систематизация норм, регулирующих кооперативные отношения в сельском хозяйстве, в едином документе, правовое регулирование отношений в сфере сельского хозяйства и устранение противоречий и пробелов в законодательстве.

После бурных обсуждений законопроект принят депутатами в первом чтении.

Ойбек БОЛТАБОВ,  
«Народное слово».

НС ГЕНДЕРНАЯ ПОЛИТИКА

Будущее равно для всех

**К** омиссия по вопросам обеспечения гендерного равенства при Сенате Олий Мажлиса совместно со Всемирным банком, Европейским банком реконструкции и развития, Программой развития ООН и Фондом народонаселения ООН организовала международный «круглый стол» на тему «Женщины на руководящих позициях: достижение равноправия в условиях пандемии COVID-19».

Мероприятие приурочено к празднованию Международного женского дня и направлено на укрепление положительного образа женщины-руководителя.

В ходе «круглого стола» состоялась подписание меморандума о взаимном сотрудничестве между Комиссией по вопросам обеспечения гендерного равенства и Европейским банком реконструкции и развития. Стороны догово-

рились о совместном решении задач в области расширения прав и экономических возможностей женщин, повышения уровня их экономического благосостояния и обеспечении гендерного равенства.

По результатам исследований социально-экономические последствия пандемии наиболее серьезно сказались на женщинах. Они особо прочувствовали нагрузки по причине закрытия школ, детских садов, их доходы оказались более нестабильными. Большинство работников здравоохранения и социальных служб — женщины, которые подверглись высокому риску заражения.

Именно поэтому назрела острая необходимость включения гендерных аспектов в принимаемые государственные экономические программы и политику по восстановлению экономики в пери-

од пандемии. Вопрос стоит о реализации имеющегося потенциала женщин-руководителей и обеспечении более широкого участия представительниц прекрасной половины в процессе принятия решений на местном, региональном и национальном уровнях.

В рамках мероприятия проведено награждение победителей национального конкурса «Активист гендерного равенства». В нем приняли участие министерства, ведомства и ННО, достигшие высоких результатов в области гендерного равенства, защиты прав женщин.

В ходе мероприятия представлены видеоролики на тему гендерного равенства. Изучен опыт успешных предпринимательниц, фермеров, обсуждены другие вопросы.

Ева НИКОЛЬСКАЯ,  
«Народное слово».

НС ВСТРЕЧИ

Узбекистан — Япония: взаимный интерес к углублению связей

**С** остоялась онлайн-встреча Межпарламентской группы дружбы Олий Мажлиса по сотрудничеству с парламентом Японии. Депутаты, а также послы двух стран говорили о достигнутых результатах в двустороннем сотрудничестве, развитии межпарламентского диалога, оказании сторонами обоюдной поддержки в рамках международных организаций, налаживании и укреплении взаимовыгодных торгово-экономических, политико-правовых и культурно-гуманитарных связей.

Стороны выразили готовность и дальше продолжать наращивание межпарламентского партнерства по широкому спектру вопросов, представляющих взаимный интерес. Отмечена важность дальнейшего углубления межпарламентских связей в расширении двустороннего взаимодействия, поскольку именно они играют важную роль в скорой ратификации международных договоров для дальнейшего расширения двустороннего сотрудничества по всем направлениям.

Парламентарии проинформировали о принимаемых в Узбекистане и Японии мерах по противодействию пандемии, роли парламентариев в борьбе с коронавирусом, направленной на предотвращение связанных с ней негативных последствий. Обращено внимание на необходимость активизации двустороннего взаимодействия с целью недопущения негативного влияния пандемии на торгово-экономические отношения двух стран.

Выступая, первый заместитель Спикера нижней палаты парламента А. Саидов пожелал Японии успешного проведения в текущем году Олимпийских и Паралимпийских игр, которые, как отметил Премьер-министр Японии господин Ёсихидэ Суга, должны ознаменовать победу международного сообщества над коронавирусом.

Узбекская сторона пригласила молодых парламентариев Японии принять участие во Всемирной конференции по правам молодежи.

Парламентарии подтвердили обоюдную решимость активно развивать полномасштабное сотрудничество между двумя странами.

Тимур МАЛИКОВ,  
«Народное слово».

НС ОБСУЖДЕНИЯ

Как не попасть в «красную» зону

**В** ходе заседания Комиссии Сената Олий Мажлиса по содействию активизации деятельности представительных органов власти на местах обсуждены вопросы, которые рассматриваются на тринадцатом пленарном заседании верхней палаты парламента, в частности, отчет хокима Сурхандарьинской области о проводимой работе по развитию региона.

Предварительно рабочая группа верхней палаты парламента изучила исполнение постановлений и программ, на-

правленных на социально-экономическое развитие региона. Итоги обсуждены на сессии областного Кенгаша народных депутатов, где намечены меры по выявленным недостаткам.

В целом в области проделана работа, направленная на социально-экономическое развитие региона. Свой вклад в ее выполнение внесли местные Кенгаши народных депутатов. Объем валового территориального продукта в 2020 году составил 24 триллиона сумов, темпы роста по сравнению с прошлым годом — 104,4 процента. Произведена промышленная продукция на более 5,5 триллиона сумов, оказано

услуг на свыше 7,9 триллиона сумов, оборот розничной торговли составил 12 триллионов 352,6 миллиарда сумов.

В условиях пандемии оказана социальная помощь более 63,3 тысячи нуждающихся семей. Продлены сроки погашения кредитов более пяти тысячам субъектов предпринимательства, восстановлена деятельность свыше 21,5 тысячи предприятий. При выражении сельскохозйственных культур осуществлена работа по внедрению водосберегающих технологий на площади в 3 820 гектаров.

Вместе с тем на заседании отмечен ряд недостатков. В частности, согласно итогам прошлого года, уровень социально-экономического развития Кызылордского и Узунского районов снизился, перейдя из «желтой» зоны в «красную». Следует улучшить качество медицинского обслуживания инвалидов в Денасуком и Сарыасийском районах, для чего необходимы аппараты физиотерапии.

На заседании оговорены меры по решению существующих проблем.

Валентина ЧЕРТКОВА,  
«Народное слово».

НС РЕЗОНАНС

## Когда законы эффективны и работают

**З**ащита прав человека, обеспечение свободы вероисповедания и возможность сохранения национальной культуры — фундаментальная основа развития нашего государства и общества.

Многотысячная азербайджанская диаспора в Узбекистане с большим воодушевлением и гордостью внимала выступлению Президента Шавката Мирзиёева на 46-й сессии Совета по правам человека Организации Объединенных Наций.

Все сказанное руководителем республики напрямую затрагивает интересы граждан нашей страны. За последние четыре года Узбекистан кардинально изменился. В частности, ярко выраженные инфраструктурные преобразования, услуги государственных органов населению носят беспрецедентный и качественно новый характер. Огромное внимание уделяется развитию молодежи, людям преклонного возраста и социально нуждающимся слоям населения. Возросла роль сходов граждан махалли, которые проводят огромную работу по улучшению жизнедеятельности и повышению благосостояния семей. Благоприятно влияют на окружающую среду природоохранные мероприятия, осуществляемые на местах.

Работа государственных служб и организаций направлена на защиту здоровья граждан, реализацию их права на безопасную жизнь. Все мы стали свидетелями того, как в период пандемии коронавируса сотрудники здравоохранения самоотверженно борются за спасение жизни граждан страны. Безусловно, государство предоставило все возможности для успешного действия медицинских служб. На порядок повысилась эффективность правоохранительных органов и других государственных структур, ответственных за безопасность.

Мы радуемся за получающих гражданство в Узбекистане. Как



отметил глава государства, только в прошлом году 50 тысяч наших соотечественников обрели гражданство Узбекистана, в этом году получат паспорта еще более 20 тысяч человек. Это очень волнительно и трогательно, потому что многие из них никогда не имели гражданства другого государства. У них Родина одна — Узбекистан.

Выступая на 46-й сессии Совета по правам человека Организации Объединенных Наций, Президент особо отметил роль женщины в нашей стране, дал понять, что она будет повышаться.

Лидер республики в очередной раз продемонстрировал стремление Узбекистана улучшить жизнь простых граждан страны и всего региона Центральной Азии в целом. Об этом свидетельствует предложение о проведении мероприятий международного масштаба, направленных на обеспечение и защиту прав, интересов и свобод человека. Это красноречиво проявление миролюбия и великодушия, заложенные в сердцах узбекского народа, его приверженность развитию сотрудничества на мировой арене.

Права и свободы граждан складываются из предоставляемых в повседневной жизни условий. Если они устраивают людей, следовательно, принимаемые в стране законы эффективны, они работают, а распоряжения руководителя государства исполняются.

**Фирдовси ГУСЕЙНОВ**,  
председатель Республиканского  
азербайджанского  
национального культурного центра.

## Сплоченно идем к цели



**В**ыступлением Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на 46-й сессии Совета по правам человека Организации Объединенных Наций всецело охвачены вопросы гуманизма, имеющие жизненно важную ценность в становлении нового Узбекистана.

Глава государства особо отметил, что центральное место в реформировании Узбекистана и впредь будет занимать обеспечение основных прав и свобод человека, соблюдение гендерного равенства и поддержка молодежи. В этом направлении предприняты серьезные шаги. В частности, в нынешний Международный год ликвидации детского труда у нас готовятся принять закон о детском омбудсмане.

Ключевые аспекты, отмеченные лидером страны в области защиты прав человека и детей, гендерного равенства и поддержки молодежи, в Узбекистане имеют весьма значимый результат, признанный международным сообществом. Впервые в истории суверенной страны принята Национальная стратегия Республики Узбекистан по правам человека, предусматривающая реализацию 78 конкретных мер. Реализация системных мер направлена на воспитание гармонично развитого и здорового молодого поколения, создание всех условий, необходимых для его вступления в самостоятельную жизнь. Принят Закон «О государственной молодежной политике», свыше 30 других нормативно-правовых актов на поддержку деловой активности и инициатив новой смены, молодежных организаций.

В стране воплощаются пять важных инициатив Президента, включающих задачи широкого привлечения молодежи к культуре, искусству, фи-

зическому воспитанию и спорту, повышению его грамотности в информационных технологиях, пропаганда чтения книг, обеспечения занятости женщин. Государство придает большое значение поддержке инициатив молодежи и гражданских институтов. Не менее важно то, что наша страна ратифицировала Конвенцию о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин 31 августа 1995 года. Ведется значительная работа по обеспечению прав женщин в области духовного и интеллектуального развития, их полноценного участия в общественно-политической, социально-экономической и культурной жизни страны.

Стремительные реформы и новшества, осуществляемые в Узбекистане, меняют жизнь, мировоззрение и образ жизни людей, которые чувствуют сопричастность к осуществляемым коренным преобразованиям.

Основываясь на инициативах Президента, мы, депутаты, в рамках деятельности народных представителей на местах будем повсеместно оказывать эффективное содействие реализации задач по вопросам соблюдения и обеспечения прав и интересов человека. Ведь нашим обществом сформирована благородная цель — новый Узбекистан построим вместе.

**Виталий КИМ**,  
депутат Ташкентского областного  
Кенгаша народных депутатов.

НС ДОРОГИ ПРОГРЕССА

## Селекция научных достижений

**П**о мнению международных экспертов, Узбекистан — страна не только с огромными ресурсными возможностями, но и современным научно-техническим потенциалом, позволяющим успешно решать самые разные задачи.

Отечественная наука становится ведущей силой общественного прогресса.

Как свидетельствуют первоисточники, роль науки была огромна еще в седую старину. Неоценимый вклад внесли в ее развитие наши великие предки. Ими был собран огромный объем знаний и навыков в области астрономии, математики, этики, логики, философии, медицины, литературы. К примеру, выходец из Бухары Ибн Сина многое сделал не только для развития медицины и естествознания, но и утверждения рационального мышления и пропаганды естественных и математических знаний. Он развил логику, физику и метафизику Аристотеля.

Амир Темур приложил немало усилий как для развития науки, в том числе архитектуры и строительства, так и в целом для укрепления мощи государства. Его созидательные деяния выразились высказанным им в то время призывом: «Если хочешь узнать наше могущество, взгляни на наши сооружения». Его внук — астроном и математик Мирзо Улугбек оставил после себя великое научное наследие — «Новые Гургановы астрономические таблицы». Он изучил тысячи небесных светил, провел их анализ, выполнил расчеты и составил карту звездного неба.

Великие Алишер Навои, Бухари, Фараби, Ат-Термизи, Фергани, Хорезми, Ясави, Абдулла Кадыри, Чулпан, Фитрат и другие мыслители прошлого также внесли немалый вклад в развитие науки и познание окружающего мира.

Если к науке подойти с исторических позиций, то переломным моментом в ее развитии послужил перевод экономики на промышленную основу, когда обществу требовалась высокопроизводительный труд, качественная продукция и услуги, которых нельзя было достичь без становления машинного производства. Как показывает анализ, наука успешно справилась с решением не только этой важной исторической миссии, но и существенно изменила и самого человека, оказав влияние на развитие его интеллекта, творческих способностей, культуры мышления, поведения и других качеств. К тому же уровень подъема науки во многом определяет прогресс производства и потенциальные возможности страны. Не случайно благодаря развитию



науки и техники США, Великобритании, Японии, Германия и некоторые другие страны занимают лидирующее положение в мире.

Узбекистан не устранился и не стоит в стороне от позитивных мировых процессов и достижений. Наши ученые ведут фундаментальные и прикладные ис-

следования, разработок и инновационных проектов. Проводятся в кооперации с ведущими научными центрами мира фундаментальные исследования по проблемам эволюции природы и общества, созданию системы этических ценностей в области гармонизации социально-экономического развития, защите окружающей среды и биосфере. Мы вместе работаем над созданием технических предпосылок экономически приемлемого наращивания объемов производства топливно-энергетических и минерально-сырьевых ресурсов, развитием конкурентоспособных технологий, материалов, техники и других средств, способствующих повышению экспортного потенциала страны. Ученые занимаются селекцией высокопродуктивных сортов сельскохозяйственных культур и животных, разработкой экологически безопасных технологий производства. В республике создается на новой технической и технологической основе промышленность, способная конкурировать на мировых рынках. Заметен растущий с каждым годом прилив в экономику зару-

подъему экономики — с другой, в стране динамично развиваются автомобилестроение, нефтегазохимия, железнодорожное машиностроение, бытовая электроника, фармацевтика, в корне изменилась промышленность строительных материалов, пищевая и текстильная. Огромное влияние науки, научной мысли и в реализации градостроительной политики и архитектуре. Она, во-первых, изменила образ прежнего кишлака, приближив уровень жизни сельчан к городским условиям, во-вторых, сохранила в возвышенных зданиях и сооружениях национальный колорит, в-третьих, существенно преобразила арсенал используемых материалов и конструкций. Примером могут служить возводимые в столице современные комфортабельные жилые комплексы, административные и бизнес-корпуса, в частности, «Tashkent city», представляющий собой, кроме всего прочего, результат развития научно-технической мысли.

Как свидетельствует мировая практика, страна со слабо развитой экономикой не может безоговорочно рассчитывать на силу науки, требовать от нее высокой отдачи. Следовательно, чем выше экономика, тем больше возможностей для развития науки, научных исследований и разработок. Здесь существует прямая связь.

Пандемия отрицательно сказалась как на жизненном тонусе людей, так и экономике, вместо роста наблюдался ее спад. Она, к сожалению, не обошла Узбекистан. Однако в отличие от других государств, в экономике которых наблюдалась довольно ошутимая рецессия, Узбекистан смог сохранить положительную динамику экономического роста.

По данным Госкомстата, объем ВВП, созданный в республике в минувшем году, вырос на 1,6 процента и составил 580,2 триллиона сумов. Во всех секторах экономики удалось сохранить рост производства, в промышленности он составил чуть более семи процентов. Возрос экспорт отдельных видов промышленной продукции, в частности, текстиля и одежды, машин и оборудования, золота, черных металлов и изделий из них.

В условиях непрекращающейся пандемии Узбекистан продемонстрировал устойчивость к шокам и не допустил большой рецессии в экономике. Помимо прочего, это наглядно подтвердило и возрастающую роль отечественной науки в национальной экономике. Поэтому так важно помнить, что лишь слава интересам развития экономики и общества, наука сможет стать реальной производительной силой, оправдывая ожидания от нее результаты.

**Гулчехра АХУНОВА**,  
доктор экономических наук, профессор.

### Акцент

Узбекистан не устранился и не стоит в стороне от позитивных мировых процессов и достижений. Наши ученые ведут фундаментальные и прикладные исследования в таких областях, как ядерная физика, теплофизика, астрофизика, гелиоматериаловедение, биология и микробиология, химия и химия природных соединений, математика и механика, теплотехника, сейсмология, и других.

следования в таких областях, как ядерная физика, теплофизика, астрофизика, гелиоматериаловедение, биология и микробиология, химия и химия природных соединений, математика и механика, теплотехника, сейсмология, и других. В республике созданы научные школы мирового класса. Большие разработки осуществляются в системе Академии наук. В улучшение параметров развития экономики и общей научной среды свою лепту вносят и высшие образовательные учреждения, в первую очередь университеты, где трудятся вундерштурмы плеяды ученых. Высшая школа становится настоящей кузницей подготовки кадров, в том числе научных.

Наша страна планомерно следует по пути мировых экономических и научно-технических достижений. Осуществляемая государственная научно-техническая политика направлена на селективную поддержку важнейших для республики

бежных инвестиций, особенно прямых. Увеличивается число совместных предприятий, в том числе со стопроцентным иностранным капиталом. Улучшаются внешнеэкономические и научно-технические связи Узбекистана, растет доверие к нему со стороны деловых кругов западных и восточных государств.

Укрепляются связи Узбекистана со Всемирным банком, Азиатским банком развития, другими финансовыми институтами и организациями мира. Сотрудничество с ними создает не только взаимную выгоду, но и позволяет выработать новые направления и эффективную стратегию как экономического, так и научно-технического продвижения, осуществлять совместные крупные инвестиционные проекты, осваивать природные ресурсы, создавать новые или дополнительные рабочие места.

Благодаря развитию научно-технической мысли, с одной стороны, и мощному

НС ПОДГОТОВКА КАДРОВ

### Подкрепляя теорию практикой

**Д**ля студентов филиала Российского государственного университета нефти и газа в Ташкенте организованы выездные занятия в Шуртанском нефтегазодобывающем управлении АО «Узбекнефтегаз».

На базе подразделений акционерного общества проведение выездных учебных занятий и практики позволит лучше освоить навыки профессии, наметить совместную научно-исследовательскую работу и инновационную деятельность с учеными университета.

По мнению специалистов, наиболее значимыми вопросами взаимодействия вуза и предприятий отрасли являются подготовка и трудоустройство квалифицированных кадров, сотрудничество в научной и инновационной сферах.

**Сергей АЛЕКСЕЕВ**,  
«Народное слово».

**Среди этой рекламы могла бы быть и Ваша!**

Наш адрес:  
г. Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.  
71-232-10-63, 71-232-11-15.  
E-mail: reklamax@mail.ru  
reklama@xs.uz

НС НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ

**Научно-производственное объединение «ELXOLDING»**

**РЕЦИРКУЛЯТОР ВОЗДУХА БАКТЕРИЦИДНЫЙ**

- ✓ Предназначен для обеззараживания и очистки воздуха от множества вредных микроорганизмов, бактерий, всех видов вирусов, грибов, пылевых клещей.
- ✓ Безозоновый, совершенно безопасен для человека, может работать постоянно в присутствии людей.
- ✓ Поддерживает оптимальную для здоровья воздушную среду.
- ✓ Способствует профилактике и оказывает положительное влияние на больных астмой, аллергией, мигренью, гипертонией, заболеваниями органов пищеварения, дыхательных путей, сердечно-сосудистой системы, при нарушении обмена веществ.

**МЕСТА ПРИМЕНЕНИЯ**

ДОМ, ОФИС, ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ УЧРЕЖДЕНИЯ, РЕСТОРАН, МАГАЗИН

**НПО «ELXOLDING», г. Самарканд, ул. Гагарина, 36.**  
93-720-30-30, 33-993-03-33.

**Хақ сўзи**  
Народное слово

**УЧРЕДИТЕЛИ:**  
Кенгаш Законодательной палаты  
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,  
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.  
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-324.  
Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 7 220. Способ печати офсетный. Формат А-2.  
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк»,  
адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.



**Отделы редакции:**

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89.  
По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67.  
Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.  
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.  
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».  
Телефон типографии 71-233-11-07.

\* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.  
Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Выпускающий редактор О. БОЛТАБОВ  
Старший корректор Е. ГРЮКАЛОВА

Газета сверстана А. КОВТУНОВЫМ  
Итор по УзА: 22.15 Подписано в 00.55